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Vorwort
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bestens etabliert ist, will das Interesse von Kindern und Jugendlichen an der Informatik wecken. Der Wettbewerb

wird in der Schweiz in Deutsch, Franzosisch und Italienisch vom SVIA Schweizerischer Verein fur Informatik in der
Ausbildung durchgefiihind von der Hasler Stiftung im Rahmen des Forderprogramms FIT in IT unterstitzt.

Der InformatikBiber ist der Schweizer Partner der Wettbewethigiativea . SO NI & LY G SNyl GA2Yy | €
LYT2NXIGAOa |y Rwwwdersradded) SliWin CitudzSins€bendgerufen wurde.

Der Wettbewerb wurde 2010 zum ersten Mal in der Schweiz durchgefihrt.
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setzen. Er wiiBertihrungsangste mit dem Schulfach Informatik abbauen und das Interesse an Fragenstellungen
dieses Fachs wecken. Der Wettbewerb setzt keine Anwenderkenntnisse im Umgang mit dem Computer voraus
ausser dem 'Surfen' auf dem Internet, denn der Wettbewanbdt online am Computer statt. Fur die 18 Fragen im
Multiple-ChoiceFormat ist strukturiertes und logisches Denken, aber auch Phantasie notwendig. Die Aufgaben sind
bewusst fir eine weiterfihrende Beschaftigung mit Informatik Gber den Wettbewerb hinagedes.

Der InformatikBiber 2009 wurde in vier Altersgruppen durchgefuhrt:

Stufen 5 und 6
Stufen 7 und 8
Stufen 9 und 10
Stufen 11 bis 13

1
1
1
1
Jede Altersgruppe hatte 18 Aufgaben zu l8sen, jeweils sechs davon aus dechdvigrigkeitsstufen leicht, mittel
und schwer.
Fur jede richtige Antwort wurden Punkte gutgeschrieben, fur jede falsche Antwwoden Punkte abgezogen.

Wurde die Frage nicht beantwortet, blieb das Punktekamweerandert. Je nach Schwierigkeitsgrad wurden
unterschiedlich viele Punkigutgeshrieben bzw. abgezogen:

leicht mittel schwer
richtige Antwort 6 Punkte 9 Punkte 12 Punkte
falsche Antwort -2 Punkte -3 Punkte -4 Punkte

Das international angewandte System zur Punkteverteilung soll ein erfolgreiches Erraten der richtigeruftidung
die Teilnehmenden einschranken.

Jede Teilnehmerin und jeder Teilnehmer hatte zu Beginn 54 Punkte auf dem Punktekonto.

Damit waren maximal 216 Punkte zu erreichen, das minimale Ergebnis betrug 0 Punkte.

Bei vielen Aufgaben wurden die Antwortalternagh am Bildschirm in zufalligReihenfolge angezeigt. Manche
Aufgaben wurden in mehreren Altersgruppen gestellt.

Fir weitere Informationen:
SVIASSIESSIBchweiz. Verein fir Informatik in der Ausbildung

Informatik-Biber
Hanspeter Erni
biber@informatikbiber.ch
www.informatik-biber.ch
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Links um!

Du hast einen Spielzeugroboter, der folgende Befehle auf Zuruf ausfihren kann:

Befehi Bedeutung

Vor! Der Roboter fahrt 10 cm nach vorne.

Der Roboter dreht sich nach rechis um 90 Grad

1
o (also einen Viertelkreis).

Du mdchtest nun den Roboter so bewegen, dass er am Ende um 90 Grad
(einen Viertelkreis) nach links gedreht ist.

Mit welcher Befehlsfolge kannst du das erreichen?

Vorl Vorl

Rechts! Rechts! Rechts!

l
l
’ Rechts! Rechts!
l

Vorl Rechts! Vorl

LOsung:
Rechts! Rechts! Rechts!

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Gruppenfoto

Dein Gruppenfoto vom Klassenausflug ist dir wirklich gelungen.
Jeder Mitschdler ist gut getroffen und auch der Lehrer ist gut zu erkennen.
Deshalb mochtest du das Bild auf deiner privaten Website veroffentlichen.

Welche Aussage ist richtig?

Du darfst das Bild veroffentlichen ohne jemanden zu fragen,

= weil es auf einer Schulveranstaltung entstanden ist.

B. | Es genugt, wenn du deine Eltern um Erlaubnis fragst.

c Du musst alle Personen auf dem Bild Uber deine Absicht informieren.
* | Wenn die Mehrheit von ihnen zustimmt, darfst du das Bild veroffentlichen.

D Du musst von jeder Person auf dem Bild die Erlaubnis einholen.
* | Nur wenn alle einverstanden sind, darfst du das Bild verdffentlichen.

) - ) ey

[ A

[ B

[ c

[ D
LOsung:
D
Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Stempeln

Der Biber hat finf Stempel. Sie sind von 1 bis 5 nummeriert.

3

In welcher Reihenfolge hat er die Stempel benutzt?

Zuerst Stempel 5, dann 2, dann 4, dann 3, zuletzt 1.

Zuerst Stempel 5, dann 2, dann 3, dann 4, zuletzt 1.

Zuerst Stempel 5, dann 3, dann 4, dann 2, zuletzt 1.

[
[
[
[

Zuerst Stempel 5, dann 4, dann 2, dann 3, zuletzt 1.

—J

Stufen Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Spiegeln oder nicht

Hama und ihr Freund Horatio haben neue Computer bekommen.
Die Computer haben eine eingebaute Kamera oben am Bildschirm.

Wenn Hama nun mit inrem Freund chattet,

zZeigt die Chatsoftware auf dem Bildschirm zwei Videofenster:
Ein grofieres, in dem sie Horatio chatten sehen kann,

und ein kleineres, in dem sie sich selbst chatten sehen kann.

Die Chatsofiware kann so eingestellt werden,

dass sie Kamerabilder entweder

"wie beim Foto" zeigt (rechies Auge auf dem Bildschirm links),

oder "wie beim Spiegel” zeigt (rechtes Auge auf dem Bildschirm rechts).

T

Hier chattet Hama mit Horatio:

Wie ist die Chatsoftware auf Hamas Computer eingestellt?

Hamas Kamerabilder | Horatios Kamerabilder
A. | wie beim Foto wie beim Foto
B. | wie beim Foto wie beim Spiegel
C. | wie beim Spiegel wie beim Foto
D. | wie beim Spiegel wie beim Spiegel
| A )
| B )
| c )
| D )
LOsung:
C
Stufen 5-7 Leicht Mittel Schwer
Stufen 8-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer

© Informatik-Biber 2010, SVIA



Dateniibertragung

Wir befinden uns im 18. Jahrhundert.

Popeye der Seemann hat auf einer karibischen Insel eine Schatzkiste gefunden
und machte nun seine Freunde auf dem Festland benachrichtigen.

Sobald Popeye Spinat gegessen hat, ist er bekanntlich sehr stark

und kann auf dem Meer unterschiedliche Wellen erzeugen.

Seine Freunde wissen, was die folgenden Wellen zu bedeuten haben:
LR @ @

jj\}j Ich habe den Schatz gefunden.
e

@@ﬁ\ ? Ich warte auf der Insel.
NEANEANTANS

ﬂﬂd@ Beeilt euch.

Popeye isst eine Dose Spinat und schickt seinen Freunden eine Nachricht,
indem er diese Wellen erzeugt:

CEEERXETLLLNNNGY

Was bedeutet diese Nachricht?

Ich habe den Schatz gefunden. lch warte auf der Insel. Beeilt euch.

Beeilt euch. Ich habe den Schatz gefunden. Ich warte auf der Insel.

l Beeilt euch. Beeilt euch. Ich habe den Schatz gefunden. Ich warte auf der Insel.

lch warte auf der Insel. Beeilt euch.

LOsung:

Beeilt euch. Beeilt euch. Ich habe den Schatz gefunden. Ich warte auf der Insel.
Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer

Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer

Stufen 9-10 Leicht Mittel Sclhwer

Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Andere klug

Der Biber hat auf seinem Computer einen Schulaufsatz geschrieben.

Das Thema war "Mein Leben im Wasser".

Das Wort "schwimme" kommt sehr oft darin vor.

Der Biber hat aber vergessen, dass der Aufsatz zur Obung

in der Vergangenheitsform (Imperfekt) geschrieben werden sollte.

Mun muss er viele Textstellen verbessern.

Zum Beispiel "lch schwimme immer abends." in "lch schwamm immer abends."

Das Textprogramm erlaubt ihm ein automatisches "Suchen und Ersetzen” im ganzen Text.
Aber das muss klug gebraucht werden.

Der Befehl:

HQFH
[a[m]m]

wirde das Beispiel zu "lch schwamm ammr abends." verschlimmbessern.

Suche und Ersetze alle
"imme" in "amm"

Welcher Befehl wiirde den Satz:
"lch schwimme zu meiner Schwimmente, dann schwimmen wir nach Hause."

korrekt in die Vergangenheitsform andern, OHME ihn zu verschlimmbessern?

[hlw] i |m] [slelh]w]|i|m[m[e]

1 4
A [h]w]|a]m) 8. [s|c|hfw|a[m|m]
Suche und Ersetze alle Suche und Ersetze alle
"hwim" in "hwam" "schwimme" in "schwamm”

Islc|h|w[i|m|m|e|n]
1
C. |s | (o} | h |w| a \m|m[e | n | D. | Keiner dieser drei Befehle.

Suche und Ersetze alle
"schwimmen” in "schwammen”

[ A I
[ B I
[ c I
[ D I

LOsung:

D

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer

Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer

Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer

Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Vier Frosche

Der magische Roboter bewegt sich auf einer geraden Reihe von Feldern.
Er wird durch Symbole kommandiert:

Der magische Roboter Der magische Roboter .
beweat sich ein Feld vorwarts zaubert auf dem Feld vor sich
€9 : einen Frosch herbei.

Um ein Kommando mehrmals hintereinander zu geben,
konnen Zahlen verwendet werden:

Der magische Roboter flhrt ein Kommando
4 ‘|| (hier ZB. ein Feld vorwarts) vier Mal aus.

Er bewegt sich also 4 Felder vorwaris.

Wenn mehr als ein Kommando mehrmals gegeben werden soll,
kénnen Klammern verwendet werden:

Der magische Roboter fihrt die in Klammern
4 ; | gesetzien Kommandos (hier ZB. ein Feld vorwarts,
dann noch ein Feld vorwarts) vier Mal aus.

Er bewegt sich also 8 Felder vorwarts.

Der magische Roboter darf sich auf ein Feld bewegen, auf dem ein Frosch sitzt.

Welche dieser Symbolfolgen bringt den magischen Roboter dazu,
auf einer Reihe von vier Feldern vier Frésche herbeizuzaubern?

4

[]
4
e

B

4
4

LOsung:
Die 3. Symbolfolge (4&lammer auf, Zauberer-rosch Klammer zj

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Tellerstapel

Im Restaurant der Biberschule gibt es normalerweise zwei Warteschlangen:

In der einen holen sich die kleinen Biber ihre hohen grinen Teller,

in der anderen holen sich die groRen Biber inre flachen braunen Teller.

Wegen Bauarbeiten kann es heute nur eine Warteschlange fur alle Biber geben.

Die Kuchenbiber mussen deshalb einen Tellerstapel vorbereiten, der zur Schlange passt:
Sie mussen die grinen und braunen Teller so stapeln,

dass jeder Biber in der Schlange den passenden Teller bekommt.

Schau dir zum Beispiel diese Warteschlange an.
Fur diese Warteschlange mussen die Teller so gestapelt sein.

=09DP

Unten siehst du einige Tellerstapel und Warteschlangen.
In welchem Fall passen Stapel und Warteschlange NICHT zusammen?

=D 0
S0P,
=799

ENHd

LOsung:

Bild Nr. 2

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leacht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer

© Informatik-Biber 2010, SVIA



Wasserversorgung

Der Biber hat ein Rohrsystem konstruiert,
um seinen Apfelbaum mit Wasser zu versorgen.

Die Ventile 1, 2, 3 und 4 Kénnen, unabhangig voneinander,
offen oder geschlossen sein.

In welchem Fall bekommt der Apfelbaum Wasser?

Wentil 1 geschlossen, 2 offen, 3 geschlossen, 4 geschlossen

Ventil 1 offen, 2 geschlossen, 3 geschlossen, 4 offen

[ Wentil 1 offen, 2 offen, 3 geschlossen, 4 geschlossen

Wentil 1 geschlossen, 2 geschlossen, 3 geschlossen, 4 offen

LOsung:

Ventil 1 geschlossen, 2 offen, 3 geschlossen, 4 geschlossen

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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Vom Stamm zur Blite

LOsung:

SRLRRLRRLRR

Stufen 5-6 Leicht Mittel Schwer
Stufen 7-8 Leicht Mittel Schwer
Stufen 9-10 Leicht Mittel Schwer
Stufen 11-13 Leicht Mittel Schwer
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